
Ata da 85ª reunião ordinária do colegiado dos cursos de 
História.  

   
  
Aos 20 dias do mês de junho de dois mil e vinte e três, às 9 horas, em reunião virtual, os 
membros do Colegiado dos Cursos de História, sediado no Campus Dom Bosco da 
Universidade Federal de São João del-Rei - MG, iniciaram a 85ª reunião ordinária. Estavam 
presentes, sob a coordenação da Profa. Ingrid Silva de Oliveira Leite, que presidiu a reunião, 
os seguintes professores membros do Colegiado dos Cursos de História: Cássia Rita Louro 
Palha, Danilo Jose Zioni Ferretti, Marcos Ferreira de Andrade, Silvia Jardim Brügger e a 
representante discente Lidiane Aparecida de Aquino. O professor Ricardo Gervásio Bastos 
Visser, coordenador do Programa de Pós-graduação em história também estava presente. A 
reunião se iniciou com o informe sobre Ad Referendum feito pela coordenadoria sobre o pedido 
de Tratamento Especial da discente Mayara Aparecida Resende Chagas, em 19 de maio de 
2023, solicitando afastamento até o final do semestre. A aluna apresentou toda a documentação 
necessária e a coordenadoria pensou que esperar até a próxima reunião de Colegiado poderia 
atrapalhar seus estudos, tendo em vista que a comunicação aos professores deveria ser rápida. 
A coordenadora também informou a aprovação de alguns pedidos de equivalências de 
disciplinas. A aluna Larissa Massi de Almeida (matrícula 221100020), teve a equivalência 
aprovada da disciplina “Pré-história” como optativa. A mesma realizou tal disciplina quando 
era aluna da graduação em História da UFMS e enviou toda documentação necessária. O 
discente Matheus Henrique Teixeira (matrícula: 2023016622) realizou graduação em Direito 
na UFLA e teve equivalência aprovada de “Introdução à Sociologia e Antropologia” à 
disciplina “Iniciação as ciências sociais”; “Leitura e Produção de Texto Jurídico” à “Leitura e 
Produção de Textos Acadêmicos”; e “Introdução à Filosofia” aproveitada como disciplina 
Optativa. O discente Douglas André De Assis Silva (matrícula: 2023012928) é ex-aluno da 
licenciatura em História da UFSJ e retornou ao curso em 2023 e teve equivalências aprovadas 
de “Introdução a História” à “Introdução a História”;  “Iniciação as ciências sociais” à 
“Iniciação as Ciências sociais”; “Leitura e Produção De Textos” à “Leitura e produção de 
textos”; “História Antiga” à  “História Antiga”. O discente Cassiano Alexandre Vale de 
Lourdes Belo (matrícula: 171100010) teve aprovada a equivalência de “Filosofia Política I” 
como matéria eletiva. O discente Leonardo Luiz Martins (matrícula: 2023016088) é ex-aluno 
do curso de licenciatura em Filosofia e ingressou para a licenciatura em História em 2023 e 
teve aprovada a equivalência de “Sociologia” à “Iniciação às Ciências Sociais” e “Metodologia 
Científica” à “Leitura e Produção de Textos”. O Discente Paulo Cezar de Souza Fernandes 
(matrícula: 2023012801) é ex-aluno do curso de Ciências da Computação e realizou algumas 
disciplinas da licenciatura em história. Por isso, teve aprovada a equivalência de “História 
Medieval” à “História Medieval”; “Introdução ao Ensino da História” à “Introdução ao Ensino 
da Historia”; “Sociologia” à “Iniciação às Ciências Sociais”; “Didática da História” à “Didática 
da História”. Julia Castello Branco Fiume Pires (matrícula: 201110002) teve aprovada a 
equivalência de “Tópicos do Brasil Império” à “História do Brasil II”; e “Tópicos de Introdução 
à História” à “Introdução à História”. A coordenadora informou que, conforme solicitado na 
última reunião de Colegiado, entrou em contato com a professora Letícia Andrade, que aceitou 
que os alunos da disciplina optativa “História da Arte do Ocidente” utilizassem material 
didático produzido anteriormente. A coordenadoria entrou em contato com os alunos por e-
mail e apresentou um plano de atividades, de modo que eles utilizassem o material fornecido e 
que enviassem sínteses dos temas abordados no dia 16 de junho de 2023 para o e-mail da 
coordenadoria. O aluno Alex Sanderson Pereira Rodrigues se prontificou a mediar o contato 
dos alunos com a coordenadoria caso existisse alguma dúvida. As atividades já foram entregues 
e caberá ao professor substituto a correção e consolidação do diário da disciplina no SIGAA. 
A coordenadora também informou que a disciplina “Introdução à História da Arte”, direcionada 
para a turma do terceiro período foi cancelada, pois o professor não chegou a tempo de dar 
aulas. Tal disciplina será ofertada novamente no próximo semestre e a coordenadoria já avisou 
aos alunos interessados sobre a necessidade de pegar tal disciplina obrigatória no próximo 



semestre. Passou-se, então, ao primeiro ponto de pauta, a votação para 
aprovação da grade horária para 2023/02. A professora Silvia sugeriu que a disciplina optativa 
da professora Ingrid, direcionada para o quarto período também constasse nas janelas indicadas 
para as turmas do oitavo, tendo em vista a possibilidade de chamar a atenção desses alunos para 
a disciplina, já que ela ocorrerá no mesmo horário de “Introdução à história da Arte”, evitando 
que a disciplina da professora Ingrid fique com poucos alunos. Após esta consideração foi 
realizada a votação e a grade horária foi aprovada de modo unânime. O segundo ponto de 
pauta foi a votação para a criação da I Semana de Extensão de História, a ser realizada 
concomitantemente à XXI Semana Acadêmica dos Cursos de História em 2023. A 
coordenadora informou que realizou uma reunião com o Centro Acadêmico de História, que 
aceitou a proposta, principalmente, pois os alunos que ingressaram a partir de 2023 poderão 
utilizar o certificado tanto para atividades complementares quanto para a unidade “formação 
em extensão”, obrigatória nos novos Projetos Pedagógicos de Curso. Tal atividade se 
caracterizaria pela criação de uma mesa na qual os projetos e programas de extensão do DECIS 
possam apresentar suas atividades. A professora Silvia ressaltou a necessidade de convidar 
pessoas fora do âmbito acadêmico para assistir e se apresentar, de modo que haja um diálogo 
verdadeiro com a comunidade acadêmica. A discente Lidiane destacou a escassez de projetos 
de extensão dos docentes e a coordenadora comentou que haverá um aumento de projetos dessa 
natureza ao longo do tempo, tendo em vista a curricularização da extensão nos projetos 
pedagógicos dos cursos de toda a universidade. A professora Cássia sugeriu que fosse criado 
um momento de apresentação de vídeos produzidos pelo Laboratório de Imagem e Som e que 
fosse feita uma ampla divulgação, de modo a atingir também um público externo. Feitas essas 
considerações, o Colegiado aprovou a criação da I Semana de Extensão de História. A 
coordenadora comentou que, inicialmente a Semana de Extensão será concomitante à Semana 
Acadêmica de História, mas que, com o passar do tempo, tal evento pode ganhar mais destaque, 
vindo a ocorrer em momento diferente. O terceiro ponto de pauta foi a demonstração de ações 
da COHIS e PROAE para combate às ações de preconceito relatadas entre as pessoas inscritas 
nos cursos de História. A coordenadora explicou que tem recebido diversas denúncias de 
atitudes preconceituosas entre os, mas que ainda não há uma norma que indique um caminho a 
ser tomado pelas coordenadorias quando tais atitudes ocorrem, apenas a ouvidoria. Informou 
que há uma minuta de um documento normatizando as relações entre os discentes da UFSJ em 
elaboração e que, quando for aprovado no CONSU, realizará ampla divulgação. Todavia, 
informou que a COHIS buscou ajuda do Setor de Ações Afirmativas, SINAC e PROAE para 
pensar estratégias de atuação. A COHIS foi prontamente atendida pelos setores, especialmente 
pela PROAE, que realizou reunião e apresentou um plano de ação para abordar temas referentes 
ao capacitismo, racismo e transfobia. Tais ações serão realizadas na parte da noite, em dias 
intercalados, para que o maior número de alunos possa participar. Essas atividades vão gerar 
certificados, que poderão ser aproveitados como atividades complementares. A coordenadora 
ressaltou a necessidade do apoio dos professores, pois em algum momento, precisará pedir a 
liberação dos alunos, ao longo do semestre. As atividades serão planejadas observando a grade 
horária, de modo que não prejudique o planejamento semestral dos docentes. As ações 
ocorrerão no segundo semestre de 2023 e é algo pioneiro da PROAE, que pretende replicar a 
ação junto a outras coordenadorias. O plano foi feito pelo setor pedagógico da PROAE e 
apresentado para alguns alunos do curso em reunião ocorrida junto à coordenação e será refeito, 
para considerar as sugestões colocadas pelos discentes. A coordenadora mencionou que, assim 
que as ações estiverem prontas, as encaminhará para análise do colegiado. O professor Marcos 
ressaltou a importância dessas atividades e comentou sobre a possibilidade de trabalhar tais 
temas dentro de sala de aula também. Finalmente, o quarto ponto de pauta foi o 
encaminhamento de questões referentes à realização da XXI Semana Acadêmica de História, 
com a parceria do Programa de Pós-graduação em História (PGHIS). A coordenadora destacou 
que se reuniu com o Centro Acadêmico de História para apresentar tal sugestão, que foi 
entendida de modo muito positivo. Todavia, o C.A. ressaltou a necessidade de ser observada a 
sua autonomia em relação ao tema e organização do evento. A integração do PGHIS aconteceria 
com momentos de apresentação de trabalho em mesas que teriam o nome das linhas de 
pesquisa: “Poder e relações sociais” e “Cultura e identidade”. Ademais, poderiam nomear uma 



representação estudantil do PGHIS para participar da Comissão Organizadora do evento. Os 
professores Silvia e Marcos atentaram para a necessidade de acelerar o processo de 
organização, tendo em vista que a Semana está programada para ocorrer entre os dias 11 e 15 
de setembro de 2023. Foram levantadas algumas sugestões de temas para a Semana e a aluna 
Lidiane se comprometeu a realizar uma consulta aos alunos dos cursos de História e levar a 
informação para a COHIS. De posse dessa informação, a COHIS marcará uma reunião com a 
Comissão organizadora e o professor Danilo, de modo que possam pensar uma estrutura e 
nomes de pessoas para participar das conferências e mediar as mesas. O professor Ricardo 
Visser participou da reunião, manifestou estar de acordo com as sugestões e comentou que o 
PGHIS já estabeleceu um valor específico para ser utilizado na Semana de História. A 
professora Cássia sugeriu que se repense o nome da Semana, tendo em vista a parceria 
estabelecida e a questão da extensão. Nada mais havendo a tratar, a reunião se encerrou às 
11hs15min.    
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